



壬寅年十一月十二  
2022年12月5日  
星期一

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrb@163.com

国内统一连续出版物号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第12275号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

地址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

## 一以贯之将作风建设进行到底

——写在中央八项规定出台十周年之际

党的二十大从关乎党的兴衰存亡、巩固党的执政地位、实现党的执政使命的政治高度对锲而不舍落实中央八项规定精神作出新部署,要求全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特设社会主义更加绚丽的华章。二十届中央政治局第一次会议审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,释放

出作风建设不停步、再出发的鲜明信号。时间拨回到十年前,一个特殊节点标注了党的作风建设崭新局面——2012年12月4日,党的十八大闭幕不到一个月,习近平总书记主持召开中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定,从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩。从此,一场激浊扬清的作风

之变在全党上下涤荡,在神州大地回响。十年磨一剑。十年来,以习近平同志为核心的党中央从中央八项规定开局破题,坚持打铁必须自身硬,持之以恒正风肃纪,以钉钉子精神纠治“四风”,反对特权思想和特权现象,坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。八项规定,这条不容突破的党内铁规,已成为新时

代共产党人的一张“金色名片”。新时代新征程,落实中央八项规定精神只能紧、不能松,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,更不能有降调变调的错误期待,必须永远吹冲锋号,把落实中央八项规定精神一抓到底。一以贯之、步步深入,新时代全面从严治党从制定和落实中央八项规定开局破题

同志为核心的党中央直面党内存在的种种问题和弊端,从制定和执行中央八项规定破题,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题,推动了全面从严治党,推动了党风、政风、社风好转。贾春红,河北省阜平县某经济型酒店餐饮部经理,在该酒店已工作了14年。现在为客人点菜时,她总想起十年前自己手写的一张特殊的点菜单。在这张点菜单上,“热菜”栏

写着:红烧土鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿、冬瓜丸子汤,日期为2012年12月29日晚。这张点菜单也成为贾春红最难忘的记忆。就在这一天,习近平总书记来到河北省阜平县考察,晚上在这家经济型酒店用餐。贾春红介绍,当时工作人员还特意交代不要上酒水,这四菜一汤也都是本地的家常菜,十个人一桌,吃得很干净。“没想到习近平总书记这么简朴。离开我

们酒店之前,习近平总书记还特意交代工作人员,一定要把账结清,不要给大家留负担。”以行动作号令,以身教作榜样。改进作风,从中央政治局做起,从总书记做起。十年来,每年召开的中央全会、中央纪委全会和中央政治局民主生活会等重要会议,习近平总书记都对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设作出专门部署、提出明确要求; (下转第4版)

### 罗伯特·库恩：“历史将铭记江泽民”

新华社纽约12月4日电 美国库恩基金会主席、《他改变了中国：江泽民传》作者罗伯特·劳伦斯·库恩2日在纽约接受新华社记者书面采访时表示,江泽民在任内坚持和推动中国改革开放进程,历史将铭记他为中国改革开放和发展所做的贡献。库恩说,当听到江泽民逝世的消息时,自己感觉像失去了一

位家庭成员,这源于自己用多年时间写就的江泽民传记。他说,江泽民在1989年出任中共中央总书记时,中国面临着巨大的压力,他的首要任务是恢复国内稳定。库恩说,江泽民长期致力于推进改革,他直接参与了上世纪80年代早期和中期经济特区的建立、谋划。面临1995年至

1996年高通胀和1997年亚洲金融危机带来的挑战,江泽民使中国保持了稳定并推进改革开放。他与时任国务院总理朱镕基一道实现了让中国在2001年加入世界贸易组织这一重大里程碑式的目标。这为中国改革开放和持续经济增长“设定了重要轨道”。库恩说,江泽民与时俱进地

提出了“三个代表”重要思想。库恩表示:“未来的历史学家在回望历史时,将会把江泽民担任中国党和国家领导人的时期定为中国坚持和推进改革开放的时期。”库恩说,江泽民热情洋溢的个性使他与外国领导人建立了密切的关系。对语言的热爱使江泽民对不同文化有深刻见解,他1997年对美国的国事访问是一

个巨大的成功。江泽民在哈佛大学用英文演讲,他充满信心和幽默的应对赢得所有人的喝彩。库恩表示,江泽民在2000年接受美国知名电视节目主持人迈克·华莱士的专访时富有自信、机智而幽默的回答,令美国人认识了一个更加真实的中国。库恩最后说:“历史将铭记江泽民。”

### 高铁上,来普法



近日,杭州客运段高铁五车队联合杭州铁路公安处乘警支队,在G7568次列车上向旅客普及宪法知识,并讲解与群众生活密切相关的法律常识,提高公民学法、知法、用法意识,营造了铁路法制宣传的浓厚氛围。通讯员周周摄

### 党的二十大精神在基层

#### 杭州临安区总工会——

## 深入实施“心理关爱工程”

### 努力提高职工生活品质

记者曾晨路报道 党的二十大报告用一个章节对“增进民生福祉,提高生活品质”进行阐述,提出把保障人民健康放在优先发展的战略位置;重视心理健康和精神卫生。一直以来,杭州市临安区总工会把提高职工身心健康服务水平作为服务职工解困脱困、提升品质助力共富的有效抓手,通过深入实施“心理关爱工程”,切实保障职工心理健康,帮助职工以健康身心获得更有品质的生活。

“一对一配备心理健康专家物质救助向心理关爱延伸”“多亏工会帮我们找了专家,让我看到了希望。”职工王华(化名)是建档困难职工,最让他发愁的是读初中的孩子抑郁、厌学,已休学在家,这让原本经济困难的家庭陷入新的困境,幸好临安区总工会为他解了燃眉之急。今年,临安区总工会在对建档困难职工家庭走访时发现王华家的新情况,着手帮忙联系了杭州市第七人民医院的专家,给予孩子有针对性的治疗。

从物质救助向心理关爱延伸,这是临安区总工会去年开始实施的“心理关爱工程”的一项重要内容,尤其是对建档困难职工家庭,在每年两次的走访调研时,由心理健康专家随行,对家庭成员进行心理测评、辅导等,并建立一对一联系机制,及时为他们进行心理疏导、危机干预,提供科学的治疗和转介建议。

“与身体疾病相比,职工对心理疾病的认识程度较低,特别是建档困难职工家庭由于经济上面临困难,对心理的关注度更低,有的家庭子女已经出现心理问题,但家长没有关注到。”临安区总工会党组书记、常务副主席章蓉介绍,现在抑郁症、自闭症、焦虑症等心理疾



病在孩子上多发,且对家庭的影响更大。为此,临安区总工会启动了“心理关爱工程”,把对困难职工家庭的心理关爱提上更重要的位置,在给予他们物质救助的同时,给予心理上的关爱。去年,在对全区243名困难职工家庭、96个申报“金秋助学”困难家庭走访后,已为2位失独家庭、18个新建困难职工家庭提供专业的心理救助。今年以来,共接受咨询460余人次。

心理健康讲座为特殊群体提供精准服务除了困难群体,近年来,受疫情影响,人们普遍感觉压力增大,睡眠不好,情绪多变。针对此,临安区总工会联合区卫健局成立新冠肺炎疫情心理援助小

组,通过网络直播、开设服务热线等方式,帮助职工纾解焦虑紧张情绪。“陶教授讲的方法很有针对性,对我很适用,一个多小时听下来,心情好了不少。”职工师森林是杭徽高速玲珑入口卡点的工作人员,自2019年年底疫情暴发以来,他几乎都在卡点工作,长时间地在抗疫一线,让他感到疲惫。今年4月,一场由浙江中医药大学附属第二医院主任医师陶明带来的《抗疫一线工作人员的心理健康维护》线上直播课,让他们找到了疏解压力的好方法。临安区总工会党组成员、副主席蒋建兵介绍,为提高针对性、有效性,工会通过“临工直播”平台,主要开展两种形式的心理关爱讲座。一类是专题心

理关爱讲座,针对抗疫一线职工、隔离在家职工等特定人群,一类是普遍性的,比如如何进行心理调适、获得更好的睡眠等。其中专题心理关爱讲座已开展13场,受益职工1.8万余名。同时,结合“温暖新就业群体劳动者专项行动”,举办专项心理关爱讲座5场,为218名货运司机、快递员等开展“在新冠疫情防控严峻复杂背景下,科学维护心理健康”的心理干预活动,受到职工的欢迎和好评。除此之外,工会还开设预约专线及心理援助热线两条心理健康服务专线。疫情期间安排人员24小时值守,全天候、全时段、全方位为职工家庭、居家观察隔离人员和一线防疫人员提供专业心理咨询服务。热线开通以来,已为478个职工家庭提供心理关爱服务。

### 这所小学门口的“爱心菜市”超有人气

## 所有蔬菜从种植到采摘再到销售统统都由学生负责

需不需要帮忙呢!五(7)班孙依曼同学细心地介绍着:“上周五,我们班和5班、8班同学合作出摊,推出订单式服务。一份新鲜蔬菜从田间到顾客手中,一般不会超过10分钟。我们3个班各派一人在摊位接待顾客,其他同学根据顾客需求去菜地里拔菜,一来保证新鲜,二来也不会浪费。”一位家长在一旁感叹:“校门口买菜真方便,孩子接了,菜也买了。你们明天还出摊吗?”“小摊主”回答:“去年我们是统一时间出摊的,今年可不确定哦!菜什么时候成熟就什么时候出摊,这样更新鲜美味!”家长一听,频频点头。

不到30分钟,“爱心菜市”所有蔬菜全部卖完。当天的“销售冠军”孔锦晨说:“今天,我们收获了47袋菜,有生菜、青菜、小白菜等,义卖所得共47元。这笔爱心款我们交给学生工作部,纳入校园爱心基金。”一些没有买到菜的家长则表示,非常期待第二天下午4:30能够遇见新的惊喜。今年9月,劳动课升级为中小小学的一门独立课程。不少学校根据孩子年龄和能力的不同,分层设计各类劳动课程,进一步推动劳动教育落地落实。树人小学教育集团总校长蒋华卫表示,“蔬菜直营店”是学校基于项目式学习推进“五育融合”的校本化实践探索,期待通过“劳动教育引领五育融合”,构建起“以劳带全”的育人机制。